

**ГОД—  
ОПРЕДЕЛЯЮЩИЙ,  
ТРУД—  
УДАРНЫЙ!**

# ЗВЕЗДА ПРИКУБАНЬЯ

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета депутатов трудящихся Ставропольского края

Год издания 12-й

№ 26 (2237)

ЧЕТВЕРГ

28

Февраля

1974

Цена 2 коп.



Права носить высокое звание ударника коммунистического труда добывается швея-резервистка Казьминского участка швейной фабрики комсомолка Наталья Закорецкая. Наташа с хорошими результатами завершила январское и февральское задания, 120—135 процентов нормы — таков ежедневный показатель ее работы.

НА СНИМКЕ: Н. ЗАКОРЕЦКАЯ.  
Фото П. Брызгуна.

## ФЕРМАМ квалифицированные КАДРЫ

Работники молочного животноводства с хорошими результатами закончили третий год пятилетки. Сверх народнохозяйственного плана государству передана 1361 тонна молока. Готовясь к зимнему стойловому содержанию дойного стада, колхозы и совхозы района намного лучше, чем когда-либо обеспечили скот грубыми, сочными и другими кормами. Все это давало основание животноводам закрепить достигнутые успехи и в четвертом, определяющем году пятилетки взять новые рубежи.

В ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, работники молочного животноводства взяли обязательство получить от каждой коровы по 2350 килограммов и продать государству 25,5 тысячи тонн молока. Практика показывает, что, как бы не была прочна кормовая база, решающую роль в производстве продукции играют кадры.

Партийные комитеты, главные специалисты отдельных хозяйств уделяют повседневное внимание подбору и воспитанию руководителей ферм, заботятся о повышении их деловой квалификации, укреплении авторитета. В хозяйствах района немало инициативных, зоотехнически грамотных руководителей ферм.

К их числу можно отнести Георгия Алексеевича Шальнева, возглавляющего коллектив первой фермы в колхозе имени Чапаева. Соблюдение зоотехнических норм в кормлении и содержании животных, строгая выскательность к работникам фермы снискали ему уважение в коллективе. На протяжении всего минувшего года ферма удерживала первенство в соревновании. Вот и сейчас суточные надои от коровы достигают 8 килограммов. Коллектив решил к 25 марта выполнить квартальный план продажи молока государству.

Долгие годы руководит фермой в колхозе имени Ленина кавалер ор-

дена Ленина Николай Данилович Куприенко. Теперь это большой молочный комплекс, немало доярок стали классными мастерами животноводства.

Высокой продуктивности с наименьшими затратами производства свинины добывается коллектив свинофермы колхоза имени Октябрьской революции, возглавляемый зоотехником Раисой Павловной Таран.

Между тем, укрепление ферм кадрами требует дальнейшего совершенствования. Необходимо помнить, что командир фермы должен сам хорошо знать производство, того же и требовать от подчиненных. С этой истиной не считаются в совхозе «Невинномысский». Руководители ферм здесь меняются по несколько раз в год. Чего можно ждать, например, от звездующего второй фермой И. Тесленко, человека весьма далекого от зоотехники, не обладающего организаторскими способностями. Коренного улучшения подбора кадров животноводов требует обстановка, создавшаяся в колхозах «Заветы Ильича», имени Балахонова, совхозе «Кочубеевский».

Из года в год повышается уровень механизации на фермах. Весьма похвально, что руководители объединения «Сельхозтехника» организовали курсы по подготовке доярок машинного доения. Их успешно закончили 160 человек. При СПТУ-8 прошли подготовку наладчики механизмов, действующих на фермах.

Партийные комитеты призваны постоянно заботиться о повышении деловой квалификации животноводов. В этом залог успешного претворения в жизнь решений XXIV съезда партии.

## Пятая сессия райсовета

26 февраля в районном Дворце культуры состоялась пятая сессия райсовета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва. С докладом «О готовности хозяйств района к весенне-полевому работам» выступил председатель райисполкома Е. И. Калюгин. С докладом выступил председатель постоянной комиссии по сельскому хозяйству А. А. Шумский.

В прениях приняли участие депутаты райсовета: М. И. Демидов — председатель колхоза имени Балахонова, И. М. Иваненко — директор совхоза «Восход», А. Г. Горемыкина — звеньевая колхоза «Поляная звезда», Д. Г. Савченко — бригадир совхоза «Междуречье», И. В. Галюткин — председатель Ивановского сельского Совета, А. В. Колесникова — рабочая племовпесовхоза «Родина», В. М. Литвиненко — директор совхоза «Беломечетский», Р. И. Коз-

менко — председатель Георгиевского сельского Совета, А. В. Белоусов — управляющий пятым отделением колхоза имени Чапаева, И. В. Ворошилов — начальник райсельхозуправления, И. М. Скребцов — директор совхоза «Закубанский». По обсуждаемому вопросу было принято соответствующее решение.

Затем с докладом «Об исполнении бюджета райсна за 1973 год» выступил член исполкома райсовета, заведующий райфинотделом Ф. Г. Буклов. С отчетом «О работе постоянной комиссии по социалистической законности и охране общественного порядка» выступил председатель постоянной комиссии депутат райсовета Г. В. Балмаков. По этому же вопросу выступили начальник районного отдела внутренних дел М. В. Чернов, председатель постоянной комиссии по законности и охране общественного

порядка Балахоновского сельского Совета М. Х. Шакуров.

С информацией о реализации критических замечаний и выступлений депутатов на предыдущих сессиях выступил секретарь райисполкома Н. М. Сапельников.

Депутаты рассмотрели ряд организационных вопросов. В связи с выездом за пределы района от должности председателя комитета народного контроля и депутатских обязанностей освобожден А. В. Пимаков. Председателем комитета народного контроля назначен В. П. Шевченко. В связи с этим сессия освободила его от обязанностей заместителя председателя райисполкома. Исполнение обязанностей заместителя председателя райисполкома возложено на В. П. Башкова.

В заключение работы сессии депутаты утвердили перспективный план работы исполкома на 1974 год.



Большим уважением среди шоферов и механизаторов колхоза «Казьминский» пользуется электрик В. Т. Герашенко (на снимке). Он отлично разбирается в электрооборудовании машин и быстро устраняет любые неполадки.

Фото П. Брызгуна.

Пятилетку — в четыре года

## ЗДЕСЬ... ЗНОЙНОЕ ЛЕТО

Теплый влажный воздух пахнет прелью. Редкие капли воды тяжело шлепаются сверху на жирные зеленые листья огурцов, нежно-желтые цветы. Тонкая пленка разделила лето и зиму. За легкой дверью минусовая температура, а в теплице — первая завязь сверххранных овощей.

Почти гектар земли укрыли пленкой овощеводы третьей бригады совхоза «Междуреченский», которой много лет руководит Герой Социалистического Труда Н. И. Шепелев. В десяти теплицах поэтапно можно наблюдать вегетацию овощных культур. Одни только проросли, другие сформировали 3—5 листиков, третьи укрыли изумрудным цветом тюпки, на которых они выращиваются, зацвели. Попечителями летнего царства среди суровой зимы стали тепличницы А. И. Палаг-

нюк, Е. И. Величко, В. Н. Бондарева, Л. А. Семенова. За их плечами большой опыт работы в овощеводстве и особо — в тепличном хозяйстве. Труд А. И. Палагнюк недавно отмечен медалью «За трудовое отличие», а А. А. Стадника была удостоена ордена Трудового Красного Знамени.

Одним из первых в районе этот коллектив завоевал право носить звание бригады коммунистического труда. Здесь основана краевая школа передового опыта. В числе первых овощеводы приняли обязательство выполнить пятилетний план производства и реализации овощей в четыре года и успешно справляются с намеченными задачами.

В нынешнем году у овощеводов бригады хлопоты особые. Они не-

обычно рано приступили к севу овощных культур. Огурцы, например, посажены на 11 дней раньше, чем в прошлом году. А прошлый отличался от предыдущего тоже более ранней посадкой. В связи с этим и дел прибавилось. Забота о нежных ростках здесь поистине материнская. Впрочем, и отцовская. Работают в тепличном хозяйстве мужчины истопники-операторы теплогенераторов С. С. Борбот, Г. Е. Казьякин, электрики Валентин Побленков и Григорий Шаломиды. Это они днем и ночью дают живительное тепло и свет растениям. Падает на теплицы снег, штурмует их жесткий ветер, а внутри распускаются новые и новые цветки. Будут к столу трудящихся сверххранные овощи.

Г. ВАСИЛЬЕВ,  
наш корр.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

В субботу, 2 марта, в зале заседаний РК КПСС состоится очередное занятие в районной школе партийно-хозяйственного актива. Начало в 11 часов дня.

**В**СЕ больше на село приходит самой разнообразной техники — от борон и плугов до сложных тракторов и комбайнов. Это и понятно. Ибо урожай на полях и продуктивность животных на фермах прямо и непосредственно зависят от того, насколько эффективно используется машинный парк, как своевременно и качественно он ремонтируется и поддерживается в рабочем состоянии.

Сложный ремонт машин на селе все активнее берут на себя предприятия «Сельхозтехники». Но немалую роль в восстановлении техники играет и собственная мастерская колхоза. Достаточно представить себе, что из годовой программы планируемых капитальных ремонтов тракторов, комбайнов и автомашин силами колхозной мастерской выполняется более чем на 90 процентов. И только единицы машин и несколько более агрегатов (двигатель, задний мост) отправляются в ремонтные предприятия края сельскохозяйственной техники.

Так, из плана ремонта четвертого квартала минувшего и первого 1974 года 53 трактора, 10 комбайнов и 28 автомашин силами ремонтных предприятий «Сельхозтехника» отремонтирован всего один трактор «МТЗ-50». Вся остальная техника ремонтировалась в центральных ремонтных мастерских колхоза имени Чапаева.

Но и при подобном удельном распределении ремонтное дело в колхозе ведется не так как надо бы.

Слаба сама ремонтная база. Она должна располагать определенным станочным парком и подъемно-транспортным, сварочным и другим оборудованием, специального назначения стендами, внутрицеховым транспортом, необходимыми инструментами, опытными кадрами.

То оборудование, которым мы располагаем, ни в коей мере не обеспечивает всех ремонтных работ в нужные сроки и с должным качеством. Разборо-сборочные работы, по

иногда пустяковую поломку в хозяйстве исправить трудно, а в селе день год кормит. Вот пример: в колхозном тракторе зачастую выходят из строя ведомые диски сцеплений из-за износа шлицов ступицы или накладок диска, а в гусеничных тракторах — накладки тормозных лент.

В условиях ремонтной мастерской эти неисправности, при наличии запасных частей и ремонтных материалов, устраняются в течение не-

совершаются трехдневные вояжи инженеров по всей округе в поисках таковых.

Эти обстоятельства и противоречивые крайности должны учитываться предприятиями «Сельхозтехника», и в особенности их торгующими базами. Да и не только учитываться, но и планироваться в своем перспективном пути развития. «Сельхозтехнике» смелее надо бы браться за более сложные задачи в техническом прогрессе сельского хозяйства, хотя бы и ремонтном деле.

В нашем хозяйстве имеется 73 трактора, 50 зерновых, силосных, свекловичных и других комбайнов, 80 автомашин и длинный список разнообразной техники. Кроме этого, механизация животноводческих ферм, энергетическое хозяйство

Можно сколько угодно говорить о перспективах развития технического сервиса в будущем, но пока нашему крупному хозяйству нельзя обойтись без хорошей центральной ремонтной мастерской и пунктов технического обслуживания в бригадах, без хорошо обученных кадров ремонтников, мастеров-наладчиков, без определенного резерва запасных частей, узлов и, наконец, без планомерного материально-технического обеспечения.

**Н. ГАЙВОРОНСКИЙ,**  
инженер-контролер ЦРМ колхоза имени Чапаева.

## Мастерская колхоза, какой ей быть

существо, самые трудоемкие, в том числе и тяжелых гусеничных тракторов, выполняются вручную, с помощью кувалды, не хватает инструментов, нет стенов для проверки ремонта и регулировки гидроагрегатов, для разборки и сборки кареток тракторов. А внутрицеховой транспорт ниже всякой критики — ручные тележки. Это рождает сплошные нарушения техники безопасности и производственной санитарии, снижает производительность труда и качество ремонта. В мастерской все еще холодно, в цехах загазовано.

Нехватка же ремонтных средств и материалов порой приводит к парадоксам. Механизаторы знают, что

скольких часов. Однако практика прошлого года богата примерами, когда из-за этого тракторы простаивали неделями.

В последнее время много говорят о гарантированном прибалтийском методе обеспечения запасными частями и ремонтными материалами колхозов и совхозов, о том, что в хозяйствах создаются, мол, залежи запасных частей. Может быть, и есть в ином материально-техническом складе что-то излишнее, но настоящий хозяин всякое барахло не будет тянуть на склад.

Но ведь иной раз из-за комплекта поршневых колец на двигатель или тех же накладок тормозных лент

части, тут нужны и сноровка и знания. Этими качествами и наделен Аркадий. Он реставрирует крышки распределительных шестерен, с большой точностью растачивает балансиры, выполняет и многие другие замысловатые операции. Опытным реставратором забкомандовал себя и токарь Константин Макушкин.

Достижения всего коллектива и каждого ремонтника не остаются незамеченными. Каждую декаду подводятся итоги социалистического соревнования. На Доску показателей заносятся имена победителей, их показатели, в рабочих мест вывешиваются красные выпеллы. Согласно условиям соревнования, им регулярно выдаются денежные премии.

Впереди март, завершающий месяц квартала, а паспорта готовности выданы 22 тракторам, как и планировалось.

К посевной стране отлажен прицепной инвентарь для закрывания влаги и саялки. На площадках бригадных станков стоят 41 плуг, 42 культиватора, 74 саялки и 5 дождеваль-ных установок.

Инициатива механизаторов Казахстана, Белоруссии и Ростовской области развернуть соревнование за высокопроизводительное использование техники нашла горячую поддержку у механизаторов нашего хозяйства.

В настоящее время принимаются меры по обеспечению двухсменной работы гусеничных тракторов. В Казьминском СПТУ-8 прошли подготовку слесари-наладчики и звеньевые механизированных звеньев.

Между тем, эксплуатация машинно-тракторного парка еще жалеет много лучшего. Слабо приживается у нас чековая система оплаты труда, оправдавшая себя в колхозе имени Октябрьской революции. Коренного улучшения требует подготовка механизаторских кадров. Решив эти и некоторые другие вопросы, мы могли бы резко повысить культуру земледелия, поднять урожайность сельскохозяйственных культур.

**В. САМОЙЛЕНКО,**  
заведующий мастерскими колхоза имени Балахонова.

На 150—160 процентов выполняют производственные задания по изготовлению и реставрации деталей для ремонта техники гектары центральных ремонтных мастерских колхоза «Красная звезда» Константин Алексеевич Миронченко и комсомолец Александр Денисов.  
**НА СНИМКЕ:** К. А. Миронченко и А. Денисов.

Фото П. Брягуна.

### Весне навстречу

## РЕМОНТНИКИ СДЕРЖАЛИ СЛОВО

**В**ЕСНА все настойчивее дает о себе знать. Это особенно ощущают труженики колхоза имени Балахонова, земли которых соседствуют с Кубанью. Хозяйства этого края уже ведут сев яровых. Пройдет еще немного времени, и балахоновцы выведут посевные агрегаты в поле.

Осень минувшего года непомерно растянула сроки полевых работ, что не могло не отразиться на темпах ремонта техники. План четвертого квартала, в основном, пришлось выполнять в декабре. Труженики центральных мастерских поставили в строй, как и намечалось, 22 трактора.

В начале нового года коллектив мастерских, ознакомившись с обращением ЦК КПСС к партии, к советскому народу, принял повышенные социалистические обязательства. Было решено ко Дню Советской Армии завершить план ремонта первого квартала. Каждый рабочий взял индивидуальные обязательства. Составленный график позволял укладываться в намеченные сроки. Настороженные по боевому люди дружно взялись за дело.

Ремонт тракторов, как и в прошлые годы, организовали узловым методом. Василий Петрович Соколов долгие годы возвращает к жизни двигатели. И на этот раз ему поручили эту работу. К нему в помощники назначили молодого, смекалистого парня Куртына Гималетдинова. Работают они, впрямь, и без спешки, но по их вине трактора не задерживаются в мастерских. Качество ремонта высокое.

Более десяти лет беспрерывно отлаживает топливную аппаратуру и гидросистему Николай Иванович Цыбенко. За ним тоже не бывает задержки.

В разгар работ коллективу мастерских помогают механизаторы — хозяева тракторов.

Большим знанием, умения требует ремонт головной части. Для этой цели создали бригаду из первоклассных механизаторов, работающих на тракторах «К-700». В состав бригады вошли Виктор Варенихин, Иван Разоренко, Александр Твердохлебов, Илья Клименко и Александр Герман. Следует подчеркнуть — все они поработали на совесть.

Большую лепту в общее дело внес слесарь Аркадий Иванов. Для замены в машине детали не требуется особой подготовки, но, когда дело касается восстановления изношенной

## Готовы к выезду в поле

## У ОВОЩЕВОДОВ совхоза «Правокубанский» первые радости: рассада капусты хорошо чувствует себя под стеклянными рамами.

Вокруг лежит снег, дует холодный ветер, а на термометре столбик ртути ниже отметки 18 градусов тепла не опускается. На днях рассаду распикировали. В середине апреля начнется ее посадка в грунт.

В этом году под раннюю капусту в третьем отделе отводится 6 гектаров. Это 300 тысяч растений. И все они сейчас находятся в парниках. Рассаду поздней капусты посеют немного позже. Для 35 гектаров ее требуется еще больше. Поэтому сейчас в совхозе сооружаются пленочные грядки.

Уж посеяны семена ранних помидоров. Через несколько дней появятся первые всходы. Под ранние помидоры отводится 24

Пройдет еще несколько недель, и механизаторы колхоза «Казьминский» снимут с подставок саялки, вытрут смазку, и сразу за ворота. Ни часа, ни минуты не затратят они на то, чтобы отрегулировать агрегаты, проверить нормы высева. Все уже давно сделано. И, конечно, в поле выйдет агрегат Николая Згонникова. Он знает, на каком участке ему работать, сколько и каких культур предстоит сеять.

Сроки сева жесткие: надо управиться за четыре-пять дней. Зерна лягут в землю вместе с удобрениями. Поле ровное, напоенное влагой. Рядом со звеньевым начнут работать курсанты. Зимой ребята получили права трактористов, и весной на практике закрепят полученные знания.

**Н. ФЕДОРОВ.**

## Мороз не страшен

гектара земли. В июне с плантации в магазины кооперации поступят первые помидоры этого года. А пока овощеводы следят за режимом питания, температурой содержания влаги в почве.

В парниках проведена большая работа: очистка парниковых ям, забивка биотопливом. Если раньше эта работа выполнялась вручную, то теперь на помощь человеку пришли машины. Совхозные рационализаторы, усовершенствовав кормораздатчики для животноводства, приспособили их для работы в парниках. Освободилось много рабочих рук, повысилась производительность труда, уменьшились затраты на выполнение трудовых процессов.

Большое внимание механизации труда овощеводов в совхозе

«Правокубанский» уделили участники краевого совещания, проходившего здесь в январе. Много полезного почерпнули для себя овощеводы других хозяйств края у правокубанцев.

Овощеводы третьего отделения, обсудив обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, взяли новые, повышенные обязательства по производству и продаже овощей государству. В нынешнем сезоне они планируют вырастить столовую свеклу на 7 гектарах, получить ранний картофель на 25 гектарах, морковь — на 17 гектарах. В открытом грунте вырастят редис, кабачки. К столу трудящихся поступят в большом ассортименте зеленые культуры: петрушка, щавель, лук, салат.

Управляющий третьим отделением В. А. Дегтячев рассказал о дружеских связях совхоза с училищем № 11 города Невинномыска, которое готовит овощеводов. Учащиеся проходят практику на всех участках работ. Это и пикировка рассады, и уход за растениями в теплицах, в электро-теплицах, сбор овощей. Несколько групп учащихся побывало на посадке и пикировке капусты. В конце марта учащиеся придут пикировать рассаду помидоров.

**Н. МАВРИН.**



# Человек и закон

## Защищая интересы детей

Забота о детях, нашем будущем находится в центре внимания советской семьи, общества, государства. Будущие строители коммунизма должны быть физически крепкими, духовно богатыми, нравственно чистыми.

Широкая сеть детских садов, яслей, школ-интернатов, бесплатное обучение, бесплатное медицинское обслуживание, детские санатории — это верное отражение заботы государства о детях. Когда Индире Ганди задали вопрос, что ей больше всего понравилось в Советском Союзе, она ответила: «Забота о детях». Каждый отец и мать, кто пережил тяжелые годы войны, личные трудности, сравнивая свое детство с детскими годами своих детей, с гордостью произносят: «Счастливое детство!»

Но не у всех сейчас протекает детство при безоблачном небе. И причиной тому бывает отрицательное влияние отдельных взрослых лиц на формирование нравственности, характера ребенка, его отношения к соблюдению правил социалистического общежития, норм морального кодекса строителя коммунизма. Наши законы устанавливают строгую, повышенную ответственность за подобные явления, однако не все с ними считаются.

За наиболее опасные преступления против нравственности установлена уголовная ответственность в виде лишения свободы на срок от 8 до 15 лет либо смертная казнь. Но для предупреждения преступлений, направленных против нравственности, одних репрессивных мер недостаточно. Надо, чтобы родители и школа зорко и в необходимой для девочек форме следили за их поведением, развлечением, не оставляли наедине с пьяницами. Со стороны родителей за девочками должен быть особый присмотр.

Хуже, когда не только посторонние, но сами родители оказывают на детей плохое влияние, вовлекают их в совершение преступлений, пьянство.

Житель с. Кочубеевского М. в прошлом году вовлек в хищение кукурузы с поля колхоза имени Октябрьской революции своего несовершеннолетнего сына, за что осужден к 2,5 годам лишения свободы.

Большие душевные травмы наносят ребенку ссоры, а то и драки в семье, происходящие на почве пьянства, супружеской неверности, беспутства и т. д. Житель с. Казьминского И. И. Бабкин имеет четырех малолетних детей, старшему из них 11 лет, младшему 2 года. Находясь в пьяном виде, И. И. Бабкин 4 февраля 1974 года на виду у перепуганных детей стал избивать мать этих детей, намотав на руку ее волосы. И. И. Бабкин арестован.

Когда неполадки приводят к распаду семьи, то все трудности ложатся на мать, на детей. Некоторые отцы в таких случаях, забывая о своем родительском долге, уклоняются даже от оказания материальной помощи детям, их прихорашивают, наказывая за это под принуждением заставлять работать.

Ст. 122 УК РСФСР устанавливает, что злостное уклонение родителей от уплаты по решению суда средств на содержание несовершеннолетних детей или от содержания, состоящих на их иждивении совершеннолетних, но нетрудоспособных детей, наказывается лишением свободы на срок до одного года или ссылкой на срок до трех лет, или исправительными работами на срок до одного года.

Вот один из примеров. Гражданин Н. А. Литовченко в марте 1973 года за нарушение трудовой дисциплины уволился из Кочубеевской межколхозной ПМК, после чего он не стал работать. На какие средства будет жить сын Николай — его не беспокоило. На предупреждение судебного исполнителя Н. А. Литовченко не реагировал, пока его арестовали и приговором Кочубеевского районсуда от 29 января 1974 года за злостное уклонение от уплаты алиментов на содержание сына осудили к лишению свободы.

Законы страны Советов глубоко проникнуты гуманизмом. Одним из проявлений их гуманизма является защита интересов детей.

М. СЫСОВ,  
прокурор района.

### НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

## Дружинник, его права и обязанности

...Драка вспыхнула: кто-то не ответил взаимностью на традиционное «ты меня уважаешь?». Дерущихся задержали дружинники. В отделе милиции у подвыпивших драчунов обнаружили два кастета, ножи. Хорошо, что дружинники подоспели вовремя.

Добровольные народные дружины по охране общественного порядка внесли значительный вклад в укрепление социалистической законности в стране. Они пришли на смену бригадам содействия милиции и получили широкое распространение после того, как в марте 1959 года было принято Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об участии трудящихся в охране общественного порядка». В дальнейшем в союзных республиках были приняты Положения о Добровольных народных дружинах, в которых определены порядок их образования,

полномочия, формы работы. Народные дружины создаются из передовых рабочих, служащих, колхозников, студентов, учащихся и пенсионеров на добровольных началах. Гражданин, принятый в ДНД, вручается удостоверение, нагрудный знак и памятка дружинника. Только при наличии удостоверения и нагрудного знака дружинник вправе выступать от имени дружины.

Член ДНД имеет право требовать от граждан прекращения нарушения общественного порядка и при необходимости — предъявления документов, удостоверяющих личность, а от водителей транспорта — документов на право управления. Он может доставлять граждан, нарушающих общественный порядок, в штаб дружины, милицию, ближайший сельский или поселковый Совет.

Членам ДНД предоставлено право привлекать автотранспорт, кроме пожарных и других специальных машин, для оказания помощи пострадавшим от несчастных случаев и преступлений. Дружинник, использовавший автомашину, обязан сделать запись в путевом листе о времени поездки, расстоянии, а также указать свою фамилию, номер удостоверения и наименование дружины.

Члены ДНД могут беспрепятственно входить в клубы, на стадионы, в

## За безопасность движения Гвоздь... причина аварии

Автомобилисты постоянно связаны с высокими скоростями, в их руках жизнь и здоровье окружающих граждан. Об этом должны помнить все, кто садится за руль автомобиля, кто занимается их ремонтом, и лица, ответственные за качество проводимого ремонта.

А вот в Кочубеевском АТП об этом забыли. Забыл об этом водитель автомобиля «ГАЗ-51» Н. А. Савченко и весь инженерно-технический состав гаража. И поэтому при ремонте указанного автомобиля регулировочную гайку подшипников ступицы переднего колеса зашплинтовали не шплинтом, предназначенным для этой цели, а обыкновенным гвоздем.

Этот гвоздь и стал причиной аварии, происшедшей 19 февраля этого года. Водитель Н. А. Савченко на автомобиле «ГАЗ-51» СТЛ 61—32 следовал по улице Фабричной села Кочубеевского. Во встречном направлении на мотоцикле «Днепр», принадлежащем Кочубеевскому райпо, ехал водитель А. З. Лисачук, а на заднем сидении мотоцикла сидел работник Кочубеевского райпо А. К. Кузнецов. Когда автомобиль и мотоцикл начали сближаться, переднее левое колесо мгновенно отделилось от автомобиля и покатило к мотоциклу.

Водитель мотоцикла попытался избежать встречи с колесом, но это ему не удалось. Колесо ударило в бедро сидевшему на мотоцикле А. К. Кузнецову. С оскольчатый переломом бедра он на долгие прикован к больничной кровати.

И. МАТВЕЕВ,  
госавтоинспектор Кочубеевского ОВД,  
старший лейтенант милиции.



НА СНИМКЕ: шофер автогаража колхоза имени Балахонина Анатолий Иванович Сыктыменко зарекомендовал себя одним из лучших дружинников Балахоновского сельского Совета. Только в этом году он с членами народной дружины 4 раза побывал в чабанских бригадах и других животноводческих фермах

Фото П. Брызгуна.

## Из зала суда Жестокость

Человек умирал... Над больной койкой склонился следователь. «Постарайтесь вспомнить, кто Вас избивал? Сколько их было?»

До сознания смутно доносился этот голос, глаза застилал туман, порой потерпевший терял сознание...

Пересиливая боль, захлебываясь кровью, человек выдал из себя, что трое неизвестных парней жестоко избили его. «Это — звери, а не люди!» — простонал больной.

Немного раньше, не разбирая дороги, трусливо оглядываясь, бежали по огородам улицы Личина жители села Кочубеевского Балацкий, Рыжков и Михайличенко. Они пытались скрыть следы совершенного преступления, уйти от всемердия.

Но уйти от правосудия им не удалось. Они были арестованы. Три дня в Кочубеевском на суде слушались уголовное дело по обвинению Балацкого, Рыжкова и Михайличенко. Это молодые

люди, каждому из них не больше 20 лет. Один из них, Балацкий, учился, а двое других работали: Рыжков — шофером в Кочубеевском райвоенкомате, а Михайличенко — каменщиком в колхозе имени Октябрьской революции. Росли, воспитывались и учились они в селе Кочубеевском, и многие знали их с детства.

Откуда же у этих молодых людей столько жестокости, безудержности интересов, душевная инертность, желание в пьяном виде поиздеваться над тем, кто слабее их, отсутствие культуры поведения, культуры общения с людьми — все это и привело их к страшному преступлению.

На суде им пришлось признаться во всем...

9 ноября 1973 года, пьяные, они разгуливали по улицам села Кочубеевского в поисках приключений. Рыжков первым увидел стоявший на обо-

роте «Москвич», подошел к водителю, потребовал покатыть их кампанию. Водитель автомашины, житель Краснодарского края Гнездилов, не зная ребят, естественно, отказался везти пьяную кампанию. И тогда на него посыпались удары. Его били руками, со зверским остервенением, неизвестно за что. С каждым ударом ярость возрастала, потом начали избивать ногами.

Так хулиганы расправились с безвинным человеком... Не стало кормильца в семье, непомерное горе хулиганов причинили жене Гнездилова, его маленькому сыну...

Полусудимые на суде так и не смогли объяснить причину своих поступков.

Кочубеевский народный суд этого года наказал злостных хулиганов приговорив их к длительным срокам лишения свободы.

Н. КОРОЛЕВСКАЯ,  
председатель Кочубеевского народного суда.

кинотеатры и другие общественные места при охране порядка на этих объектах, а также пользоваться телефоном предприятий и учреждений.

На дружинников возлагаются и определенные обязанности. Так, пресечение нарушений общественного порядка необходимо рассматривать не только как право членов ДНД, но и как их обязанность. Кроме того, они обязаны защищать честь и достоинство граждан.

Советское государство установило ряд юридических гарантий, направленных на обеспечение безопасной деятельности членов ДНД. Так, в Уголовных кодексах всех союзных республик есть статьи, устанавливающие ответственность за оказание сопротивления народному дружиннику при исполнении им обязанностей по охране общественного порядка. Уголовная ответственность наступает и в случаях посяательства на жизнь народного дружинника или его оскорбления. Член ДНД согласно статье 1912 УК РСФСР посяательства на жизнь народного дружинника в связи с его служебной или общественной деятельностью по охране общественного порядка наказываются лишением свободы на

срок от пяти до пятнадцати лет, а при отягчающих обстоятельствах — смертной казнью. К уголовной ответственности привлекаются и лица, оскорбившие дружинника.

За невыполнение законного требования или распоряжения члена ДНД, исполняющего обязанности по охране общественного порядка, виновные могут быть привлечены к административной ответственности — аресту на срок до 15 суток, а также штрафу до 20 рублей или исправительным работам сроком до одного месяца.

Советское государство постоянно заботится и о поощрении активных дружинников. В этих целях учрежден нагрудный знак «Отличный дружинник», выделяются средства для выплаты денежных премий. Дружинники награждаются ценными подарками и почетными грамотами, а наиболее отличившиеся представляются к правительственным наградам. Активные дружинники получают дополнительный оплачиваемый отпуск продолжительностью до трех рабочих дней.

И. ГРАНКИН,  
юрист,  
(ТАСС).



# ПРИРОДА

## ЖАР-ПТИЦА

### ОКНО В ПРИРОДУ

Узкая полоска накатанной дороги, петляя, уводит все дальше от широкой трассы Невинномысск—Ставрополь. Распутав наконец, хитросплетения дороги теряющейся в прибрежных кустах, попадаешь прямо в сказку...

Большая, светлая поляна. Кругом лес. Но главное чудо — жар-птицы. Их целые стаи: на поляне, в кустах, на деревьях.

Это фазаны Надзорненского охотничьего хозяйства. Девять лет назад сюда из Майкопского фазанария завезли 100 фазанов — 70 курочек и 30 петушков, ныне ставших украшением лесов Ставрополя. В условиях вольного содержания, хозяйство выросло около 2000 фазанов. Птицы попутно несут и полезную нагрузку — уничтожают сельскохозяйственных и лесных вредителей.

Фазаны — осторожные и зоркие птицы, но здесь они настолько привыкли к людским взглядам, что почти не обращают на посторонних внимания. Правда, петухи и тут остаются верны своему долгу: расфранченные, с большими кокетливыми воротничками, они бдительно охраняют скромных самок, да и то, скорее, от соперников. Нередко можно видеть, как в пестрых стаиках то там, то тут возникают короткие ссоры. Их чаще затевают мо-

лодые петушки: очевидно, пробуют свои силы, но еще уступают опытным бойцам и понуро отходят в сторону.

Дважды на неделе птицам доставляют корм.

— Цып-цып-цып! — неожиданно раздается призывный клич, столь непривычный для леса, и на голос кормилицы из-за кустов, с опушек выбегают сотни фазанов. В одну минуту за повозкой, груженной мешками с кормом, образуется почти торжественное шествие жар-птиц.

Летают фазаны мало и недалеко. Ночуют на деревьях и только в непогоду прячутся в кустах. Колочие кусты служат им надежной защитой — укрытием от хищных собратьев и зверей. А их не так уж мало: ястреб, ворона, енот, дикий кабан, куница, лисица.

Есть у птиц еще более опасные враги — браконьеры. Но есть и друзья. Это егеря. Без них прирученная птица могла бы стать легкой добычей нечестных людей.

Фазаны в наших лесах пока что только украшение природы. Но их разведение можно поставить на промышленную основу. Кое-что в этом направлении уже делается: редкостная птица расселяется на территории Барсуковского охотничьего хозяйства, вверх и вниз по пойме реки Кубани.

Н. БЛОХИН.

## ДРУЗЬЯ ПРИРОДЫ

Охотколлектив станции Новокатериновской объединяет около 40 охотников. Это сплоченный, дисциплинированный и сознательный отряд, соблюдающий все правила охоты.

Своевременная уплата членских взносов, переписка, выполнение плановых заданий по заготовке и сдаче пушнина государству, борьба с браконьерством, воспитательно-разъяснительная работа среди охотников и населения о бережном отношении к государственному охотничьему фонду и рыбным запасам — вот резу-

тат работы бюро этого коллектива и в первую очередь его председателя М. Т. Захарова.

Около 10 лет этот коллектив занимает первое место в районе и заносится на районную Доску почета. А сам М. Т. Захаров неоднократно поощрялся, ему присвоено звание «Почетный охотник Ставропольского края».

Хорошо поставлена работа и в Казьминском охотколлективе, возглавляемом И. Ф. Яценко. Здесь более 100 членов. Казьминцы неоднократно за-

воевывали первые места в соревнованиях по спортивному рыболовству в районе. Хорошо здесь налажен учет добытой пушнины и сдачи ее государству. Крепко достается тем, кто ее присваивает. А такие охотники еще есть.

Работу этих и других коллективов мы ставили и ставим в пример всем коллективам охотников и рыболовов района.

Наш долг — правдиво и по-хозяйски относиться к охотничьему фонду и рыбным запасам.

В. ЛИННИК, председатель районного общества охотников и рыболовов.

**МАРТ** — первый месяц весны. Многолетние метеорологические наблюдения говорят, что в нашей местности средняя температура воздуха колеблется от минус 1 до плюс 5 градусов.

Максимальная достигала 25 градусов тепла, но были годы, когда трещал 26-градусный мороз.

По сведениям Гидрометеоцентра СССР, в марте нынешнего года температура воздуха ожидается в пределах 0, плюс 4 градуса, что, примерно, соответствует норме.

В первой пятидневке ночью будет минус 1, минус 6 градусов, днем 0, плюс 5 градусов, во второй пятидневке похолодает: температура понизится ночью до минус 13, минус 18 градусов, днем до минус 6, минус 11 градусов. В большинстве дней второй декады: ночью плюс 3, минус 2 градуса, днем плюс 8, плюс 13 градусов. Третья декада предполагается теплой: температура будет колебаться ночью от плюс 1 до плюс 6 гра-

## Погода в марте

дусов, днем от плюс 8 до плюс 13 градусов.

Месячное количество осадков составит 20—30 миллиметров (около нормы).

Осадки в виде снега и мокрого снега ожидаются в отдельные дни первой декады и в виде дождя в большинстве дней третьей декады. В течение месяца возможна частая повторяемость туманов. Во второй декаде предполагается переменная облачность, преимущественно без осадков. Ветер в периоды похолоданий северный, 5—10 метров в секунду, в остальное время, преимущественно юго-восточный, 5—7 метров в секунду.

Н. СТРОГУЛЬ, начальник метеостанции. г. Невинномысск.

## ОБИДЕЛАСЬ

Первой лесной птицей в познании пернатого мира для меня была синичка. Приобрела я ее в зоомагазине. Поместила в клетку. Но мало места для подвижной птички в клетке, мечется она, восковицу царапает. Распушилась. Ну уж теперь ничего хорошего не жди, через день — два погибнет.

Открыла я дверцу затворнице и предоставила в ее распоряжение комнату с цветами. Вылетела синичка, пропела свою коротенькую, веселую песенку и начала цветы обследовать. Летала, ничего съест-

ного не нашла и снова в клетку. Поела и опять вылетела. Села на веточку фикуса и запела веселую песенку.

В другой клетке прыгал красавец щегол, легко напевая звонкую трель. Одно тонно и мелодично посвистывали его соседи снегيري, поворачивая свои головки в черных шапочках.

Синичка пела намного лучше. Ее голос был всех звучнее и красивее. Но форточка была открыта, и синичка юркнула на улицу. «Улетела», — с горечью подумала я. Но каково же было мое удивление, когда

через некоторое время синичка с громким свистом вылетела обратно и юркнула в клетку ужинать.

— Вот тебе на! — сказала я ей. — Чем же тебе не понравилось на улице?

Веселая певунья прожила у меня еще дней десять, регулярно улетая на прогулки. Но вот наступили теплые весенние дни. Синичка стала задерживаться на улице дольше обычного. А однажды, когда она захотела поест, форточка оказалась закрытой. Синичка в отчаянии постучала в окно. Я побежала открывать, но не успела: обидевшись, синичка улетела и больше не вернулась.

А. ГРИГОРЬЕВА.

## Прощай, русская зима

Морозный солнечный день. На празднично украшенную площадь хутора Стародворцовского стекается народ. Издалека слышится звон колокольчиков. На лошадях скачут «Три богатыря». А за ними в санях едет сам Мороз-Воевода со своей «свитой».

Здесь Зима и Снегурочка, Весна и Леший. Приехал на проводы русской зимы и клоун Паша. Мороз-Воевода читает указ по «Стародворцовскому царству» о провадах зимы и встрече весны. Смех, шутки, аттракци-



оны, игры надолго запомнятся сельчанам. А как вкусно на морозе горячие блины и чай из самовара!

Н. ЛОКТИОНОВА, заведующая клубом х. Стародворцовского. «Три богатыря». Фото В. Иващенко.

### КИНОТЕАТР «СПУТНИК»

28 февраля. Новый цветной художественный фильм «...И дождь смывает все следы». Производство «Рокс-фильм» ФРГ. Дети до 16 лет на сеансы не допускаются. Начало в 18, 20 часов.

4—5 марта. Новый цветной широкоэкранный художественный фильм «И на Тихом океане». Производство «Мосфильм». Начало в 16, 18, 20 часов.

6—7 марта. Новый художественный фильм «Завтра будет поздно». Совместное производство киностудий «Беларусьфильм» и Чехословакии.

Заготконтора Кочубеевского райпо ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ бухгалтера и лаборанта по маслобменным пунктам. 3—2

### Кочубеевский хлебокомбинат ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

в Шпаковскую школу пекарей. В школу принимаются лица не моложе 18 лет, с образованием не ниже 8 классов.

За справками обращаться на хлебокомбинат. 3—3

### МАГАЗИНЫ КОЧУБЕЕВСКОГО КООПХОЗТОРГА

«Мебель» № 129, хозмаг № 130 села Кочубеевского, хозмаг № 135 села Заветного, хозмаг № 138 села Ивановского, хозмаг № 140 села Казьминского, хозмаг № 133 станции Барсуковской, хозмаг № 139 хутора Новая Деревня

#### ИМЕЮТ В ПРОДАЖЕ

детали стандартных домов типа М-3 стоимостью 1100 рублей за один комплект (дом одноэтажный из трех комнат).

В добавление ко всему этому за-

В селе Ивановском, в помещении мельниц

### ОТКРЫТ МАСЛОБМЕННЫЙ ПУНКТ

по закупке и обмену семян подсолнечника от населения. 10—5

стройщикам, купившим детали стандартного дома, продаются шифер, цемент, краски, гвозди.

Продажа домов производится в кредит сроком на 24 месяца.

#### ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ

круглый стройлес хвойных пород длина от 4-х до 6-и метров, уголь марки АС, дрова по цене 8 рублей за один складометр, дрова по цене 9 рублей за один складометр, блоки оконные по цене 30 рублей за один блок.

3—2

Редактор Г. БАЛМАКОВ.

Кочубеевская швейная фабрика ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ швей-мотористок, уборщицу, слесаря-инструментальщика, шофера 2 класса, разнорабочих в стройбригаду.

За справками обращаться в отдел кадров фабрики, телефон 4-35.

5—2

Коллектив Кочубеевского узла связи выражает глубокое соболезнование работнице Заветненского отделения связи Таисии Ивановне Крикун по поводу преждевременной смерти ее сына Дмитрия.